

# 他在大湾区看到整个世界



中青报 中青网记者 张均斌 林 洁

如果23年前没有米字旗的降下、五星红旗的升起，马正源今天或许还在港英政府从事城市规划工作。

如今，他在深圳巴士集团股份有限公司上班。城市出行变革计划(TUMI)联合德国国际合作机构发布《21Heroes2021(2021年21位英雄)》报告，展示国际交通领域的先进代表面对新冠肺炎疫情和交通封锁时提出的解决方案和所做的共同努力。马正源是21位英雄之一。

有时，马正源的同事见到他会开个善意的玩笑：马主席好。2021年，在新

一轮国际公共交通联合会(UITP)出租车及网约车委员会主席选举中，马正源再次当选新一届(2021-2023)轮值主席。

他并不在意这些称谓，旁人说起他来他往往会哈哈大笑，只说是因为城市的发展进步，自己赶上了好时候。从2015年到现在，马正源参与并见证了深圳的“无声革命”——公共交通工具的纯电动化。事实上，他的成就确实大多与此相关。

这位早年在英国学习，后来为港英政府工作的同胞，2000年来到内地，到过上海、广州、成都、武汉等城市，主要做交通项目规划顾问。2015年他作为港方高管派驻深圳巴士集团，参与集团的全面电动化转型。至此，他们开始引领深圳公共交通在绿色出行、标准化、智能化、国际化等方面的新发展。

截至2017年年底，深圳已实现全市专营公交车辆纯电动化，1.6万辆公交车全部“轻装上阵”，成为全国乃至全球特

大城市中，首个实现公交全面纯电动化的城市。

英国《卫报》曾感叹：如果在深圳福田坐公交车，一定要擦亮你的双眼。以往看到柴油车排出的浓烟，听到尖锐的噪音，就知道公交车来了，如今这种情况不复存在。深圳已成为世界上首座实现公交车辆纯电动化的巨型城市。美国福布斯网站甚至称深圳为美国“梦寐以求的未来城市”。

在公交车辆纯电动化方面，深圳已走在国际大都市前列。伦敦的所有双层巴士改换成油电混动是在2019年，所有单层巴士电动化还在进行中；而纽约全面使用纯电动公交车的梦，要到2040年才能完成。

纯电动化带来的直接好处是，深圳预计将减排48%的二氧化碳。据深圳巴士集团介绍，公交车纯电动化相当于每年节约标准煤16万吨，减少二氧化碳排放44万吨。此外，公司燃油成本降低了一半。

亲历了深圳的飞速发展，马正源对城市的发展抱有十足的期待，尤其是《粤港澳大湾区发展规划纲要》的提出，让他对未有了更大的想象空间。他说：香港有很多国际经验可以供深圳的产业借鉴，深圳也有很多创新可以增加香港发展的活力和空间，深港融合是必定的。

大湾区之大，在于7000万人口带来的大市场和发展潜力；大湾区里大，但随着这些年交通基础设施的建设，城市间的互联互通不断提速。马正源表示，在伦敦工作的人大部分都在周边地区生活，以后大湾区也可以实现便利的跨城工作与生活。这也是大湾区最吸引他的地方。未来大湾区的发展，特别是对年轻人来讲，在工作、生活上都是机会。

马正源一家如今已定居深圳，谈及下一代的发展，他说，他们的未来是整个世界的未来。在大湾区，可以看到整个世界。



4月28日，湖南省资兴市唐洞街道田心社区的妇女在一家电子厂加工电子零件。近年来，湖南省资兴市拓宽留守妇女就业创业渠道，对接用工企业搭建就业平台，吸纳农村妇女在家门口从事电子零件、服装、毛绒玩具等手工加工产业，让她们在家门口实现顾家、增收两不误。李科/摄(新华社发)

## 生态环境部：日方核废水排海前应及时全面公开信息

本报北京4月28日电(中青报 中青网记者张芝) 日方在启动核废水排海之前，理应及时全面公开相关信息，切实满足利益相关方和国际社会的关切。今天，在生态环境部举行的新闻发布会上，生态环境部新闻发言人刘友宾就日本福岛核废水排海问题表示，日本核废水排海不仅关系到日本的环境安全，还涉及区域和全球的生态环境安全，理应慎之又慎。

刘友宾说，日本政府不顾国内民众和国际社会的强烈反对，在穷尽安全处

## 北京取消高校毕业生入职重复体检

本报北京4月28日电(中青报 中青网记者刘世昕) 北京市今天宣布，率先取消该市用人单位录用高校毕业生的入职重复体检。毕业生持就业协议书即可办理就业手续。

北京市人力资源和社会保障局负责人表示，该流程的简化旨在为毕业生营造更加便利、和谐的就业环境，这是北京市持续深化“放管服”改革的一项举措，也是北京市人社局“我为群众办实事”和“局长走流程”专项活动的一项成果。

这项新政明确，各高校一律取消毕业生体检环节，包括毕业生在内的所有劳动者无需重复体检。用人单位常规入职体检须在北京市卫生健康行政部门登记

# 调查显示欧盟营商环境持续恶化 欧盟应放宽市场准入限制 提升中资企业投资意愿

本报北京4月28日电(中青报 中青网记者张均斌) 如果欧盟放宽市场准入限制，有近半数的中国受访企业会选择增加在欧盟的投资。这是中国贸促会研究院通过一项调查得出的结论。

过去一年，中国贸促会研究院针对欧盟营商环境问题在北京、广东、浙江等多个省市展开调研，并在境内外发放了1000份调查问卷。今天，这份调查报告《欧盟营商环境报告2020/2021》在京发布。

中国贸促会研究院副院长赵萍表示，2020年，中国首次成为欧盟最大贸易伙伴，中欧关系在危机和挑战面前展现了韧性与活力，向世界释放了积极信号。但同时也出现了一些问题。2020年，欧盟及

## 调查显示欧盟营商环境持续恶化

其部分成员国以抗击新冠肺炎疫情为名出台了一些保护主义政策，导致欧盟的营商环境持续恶化，这给中资企业的经贸往来带来巨大挑战。

这份调查显示，21.34%的受访企业认为新冠肺炎疫情暴发后欧盟及其成员国的经济政策对外资更不友好。有28.46%的受访企业认为欧盟营商环境差，这一比例比2019年的调查提高了0.86个百分点，且25.3%的受访企业认为欧盟营商环境未来还会继续恶化，这一比例比2019年上升了3.9个百分点。

赵萍说，面对疫情，欧盟及其成员国本应集中力量帮助包括外资企业在内的所有企业共渡难关，但欧盟却以防疫情风

# 以花为媒 点亮乡村振兴新引擎

客里不知春去尽，满山风雨落桐花。春意盎然，草木萌发，位于厦门市海沧区东孚街道的天竺山森林公园，步入了一年中最令人期待的桐花盛开时节。

4月24日上午，2021(厦门海沧)天竺山桐花节在天竺山森林公园盛大开幕，活动将持续至5月3日。

山谷中，歌舞《泡桐花》、朗诵《天竺山语桐花赞》、童谣《海娃带你天竺行》等精彩表演一一呈现，桐花美景与动听旋律相映生辉；汉服体验、文创市集、专场音乐会、油桐行相亲见面会等配套活动丰富多彩，市民游客参与其中无不亦乐乎。山脚下，桐花美食节游人如织，各具特色的东孚美食备受欢迎，内容丰富的文化振兴成果展引人注目。

看桐花女神，吃农家美食，赏东孚美景，以花为媒，将成为厦门乡村振兴工作的又一块金字招牌。



叶，承载着海沧人爱国爱乡的不变情怀。如今，在天竺山森林公园，4万株油桐茁壮成长，生动诠释以人民为中心的发展思想。

2021(厦门海沧)天竺山桐花节以天竺山四季山谷和百竹园等两个桐花盛花区域为主会场，以桐花主题系列活动串联东、西主线，打造沉浸式体验。其中，四季山谷、两二湖、玉兰幽谷、百竹园为推荐打卡赏景点。

在持续10日的活动中，《唐诗雅集》儿童朗诵、汉服走秀、桐花女神评选、农家乐厨争霸赛等分项活动精彩纷呈，桐花青年市集、桐花摄影展、汉服体验、桐趣游园会、不倒翁摄影、打卡领福袋等配套活动轮番登场，共同诠释桐花古韵的魅力。

## 乡村振兴更有盼头 东孚发展再展新篇

办一场活动，兴一片区域。近年来，去城市周边或乡村赏花，已成为一

## 让长征精神根植青少年心中

(上接1版) 只有从内心先理解这段历史，孩子们才能在讲解时表现得自然、投入、有感染力。蒋白玉说。

现在兴安县第一小学已经培养了60名红领巾讲解员，四年级学生方心逸是其中之一。第一次给其他学校的师生和外地游客讲述陈树湘事迹时，她有点紧张，但看到同学们聚精会神的样子，她充满了信心。当讲到陈树湘不甘被敌人俘虏，断肠明志的壮举时，她看到一位老奶奶身体颤抖、眼睛发红。参与这样的活动，我不仅受到了教育，还让更多的人了解了红军将士在湘江战役中视死如归的事迹，我感到非常自豪。方心逸说。

桂林市资源县中峰镇红军小学坐落在老山界下，是红军曾经战斗过的地方，有着红色革命历史。2020年12月，该校经中央红办批准，正式命名为“中国工农红军资源县中峰镇红军小学”。在该校历史的印记，红色文化陈列馆内，学生们手工制作的裹衣斗笠等物品，传递着对那段



(数据、图片和信息来源 海沧区委宣传部) 广告

# 北京：十四五 期间形成跨校跨区 课联网

本报北京4月28日电(中青报 中青网记者樊未晨) 北京市教委今天发布了推进“互联网+基础教育”的工作方案。该方案提出，到2022年构建成熟的融合课堂实施体系，基础教育100%的名师开设线上直播课堂，选课走班全面依托融合课堂方式。

十四五期间形成跨校跨区课联网，推进跨区域教育综合改革。

北京市将积极推进“互联网+基础教育”落地应用，并打造出三个课堂。

北京市将通过完善疫情防控期间的空中课堂机制，遴选骨干教师录制优质课程，配套线上学习资源，保障紧急状况线下停课后的教学需要，保障因病、事假不能到校学生的学习需要，保障特殊教育需求送教上门的学生需要，同时为广大教师提供学习研究的范例。

目前，北京市空中课堂在线教学已形成规模，下一步还将形成覆盖小初高各学科各学科的全口径课程资源库。同时，进一步实现育人风格多样化，适应城区、郊区不同基础学生差异化需求，进一步形成在线教育标准体系，实现在线教育规范、优质，并可通过国家中小学云课堂与全国学生共享。

北京市将在基础教育阶段打造双师课堂，双师课堂分两个阶段推进：一是录制覆

## 青春歌会：忆百年峥嵘 唱今日华章

(上接1版) 南昌市疾控中心微生物检验科副科长周显凤作为江西优秀青年代表，登台演唱歌曲《坚信爱会赢》。在舞台上，周显凤等10名在战疫中作出突出贡献的青年代表共同发出誓言：只要党需要，人民需要，我们时刻准备，一起出征！

周显凤说，在演唱这首歌时，一幕幕战疫时的画面再次浮现在眼前。战疫初期，疾控部门承担了江西省的大部分核酸检测任务，长期不能回家，穿着厚厚的防护服每天检测五六个小时，经常后半夜才离开单位。党员主动冲锋在前，坚守岗位，打赢了这场疫情阻击战。正是党的凝聚力和

## 带领青年突击队孤军深入洪区。在表演者嘹亮的歌声背后，革命先烈不怕牺牲的革命精神激励着他的内心。

如今，这场艰苦卓绝的战斗被记录在了这所学校的红色故事墙上。

每年12月1日是凤凰嘴渡口抢渡湘江战役的纪念日，我们学校都会花半天时间组织高年级学生重走长征路，体验红军不怕苦不怕难的精神。该校校长罗梦雪介绍，这所始建于1950年的学校是全国300所红军小学之一，该校通过建设红色故事墙、湘江战役革命史展览馆，开展红色歌曲演唱大赛、重走长征路等活动，加强对学生的爱国主义教育和革命传统教育，让红色基因代代相传。

团桂林市委书记李超表示，在青少年中开展形式多样的党史学习教育，让他们近距离感受长征精神，会让他们更加珍惜生活，塑造不怕困难的坚强性格。

## 推动共青团自身改革再出发，更好履行引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的职责，引领广大湖湘青年为实现中国梦、建设湖南贡献青春力量。

推动共青团自身改革再出发，更好履行引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的职责，引领广大湖湘青年为实现中国梦、建设湖南贡献青春力量。全省各级党委加强对青少年和共青团工作的领导，为青少年创新创业、成长成才创造良好条件。